

# 我们村里的年轻人

## ——贾家庄追求美好生活的“动力源泉”

盛夏夜，贾家庄村贾街小吃街，食客如织。一场主题为“我们村里的年轻人”的网络直播，在街口戏台上如约开启，讲述着三代贾家庄“年轻人”奋斗圆梦的故事。

61年前，取材于贾家庄的奋斗题材电影《我们村里的年轻人》火热上映，这个黄土高原上的村庄因此名动全国。

时间的长河奔流不息，历史现实交相辉映。

从“有女不嫁贾家庄”的“悛悛村”，到远近闻名的乡村生活样本，山西汾阳贾家庄村靠着一代代年轻人自强不息的奋斗，上演着一幕幕追求美好生活的生动剧情。

### “不当百万富翁，要建亿万富村”

每天早上起床后，92岁的村民武士雄都会推着轮椅在村里的广场走一个小时，有时还会在健身器材上拉伸、活动。

新冠肺炎疫情发生前，武士雄还会和村里的200多名老人一起，在广场旁的日间照料中心吃免费的早饭和午饭，看老伙计们跳操、唱歌、下棋、打牌。

“每天吃的饭不重样。每隔一两个月，村里还组织老年人免费体检。”武士雄说，当年改碱治水吃下的苦，终于变成了现在的“甜”日子。

新中国成立前，贾家庄是远近闻名的穷村。4000亩土地中2800多亩是盐碱地，平均亩产只有几十公斤，村里“讨吃要饭多、光棍多”。

1952年，贾家庄在汾阳率先成立了农业生产合作社，干的第一件大事就是改碱治水，让田地多产粮食。

改碱治水是个重体力活。关键时刻，村里的年轻人站了出来。在党支部书记贾焕星的带领下，宋树勋、邢宝山、武士雄等六七十名二三十岁的年轻人，奔向盐碱滩。“为了排水，光大渠就挖了几百条。”当时担任团支部书记的武士雄说。

十多年过去，贾家庄人靠着肩挑手挖，硬是把所有盐碱地变成了亩产800斤、“地成方树成行”的良田。驻村作家马烽以此为原型，写出了《我们村里的年轻人》等作品。

“幸福生活不是从天上掉下来的，而是靠着艰苦奋斗得来的。”回忆起那段岁月，武士雄仍是十分感慨。

吃饱肚子的贾家庄人，没有停止奋斗的脚步。

1986年底，时任党支部书记的邢利民将自己办的企业上交村集体，和其他村干部一起一心一意发展集体经济。“不当百万富翁，要建亿万富村。”他说。

这一年，邢利民36岁，其他村干部有一半年龄在40岁以下。一帮年轻人带领着村民开启了贾家庄的创业之旅。

经过数十年的发展，贾家庄集体资产从当年的400万元增至10个亿，村民人均纯收入从796元增至3万多元，道路、公园等基础设施和住房、饮水、天然气、养老等普惠式服务不断提升。

69岁的贾家庄村原支部副书记张增亮说，正是由于当时的年轻人甘于“亏了我一个，富裕全村人”，才

有了今天的共同富裕。

### 在希望的田野上圆梦

外表文静的“90后”赵欢，是贾家庄旅游公司下属酒店的前台服务员，也是贾家庄拔河队的骨干队员。这支队员最小年龄21岁、平均年龄35岁的队伍，每年都要出去参加比赛，并获得过全国拔河新星系列赛亚军。

“村里的文体活动几十年都没断过。”赵欢说，每年村里都会举办灯会庙会、村民晚会、文艺竞赛、音乐节、篮球赛等各类文体比赛。

“农民的小康生活，应该是全面的，不仅要有物质保障，更要用精神文化来升华。”贾家庄村党委书记邢万里说。

“两手抓两手硬，歪风邪气吹不进。”1991年，随着集体经济快速发展，贾家庄村党支部决定以家庭为单位，党员带头，开展“社会主义新型农家竞赛”活动。

2006年，这项活动升级调整为“新世纪和谐家庭竞赛”。贾家庄村负责这项工作的武建生说，活动将

办好、孝敬老人、集体劳动、维护环境卫生等村规民约细化为评选标准，解决了村规民约悬置问题，而且通过考核、奖励对村民形成约束和引导。

30年的春风化雨，贾家庄形成了良好的村风、家风、民风。“平常开展扫雪、打扫卫生等义务劳动，喇叭一响，村民就全出来了，而且都是先大街后小巷，最后才扫自家门口。”

武建生说，别说违法乱纪、上访告状，这些年村里连邻里纠纷、家庭矛盾都很少。

### “年轻的朋友来相会”

入夏以来，贾家庄村里格外热闹。除了来村开展培训和素质拓展的多个团体，每周末都要涌入上万名游客。游客们或在村里的汾州民俗文化园、艺术中心转一转，或漫步贾街，尝一尝各地小吃。

在贾街对面不远处，贾家庄参与建设、投资7亿元的国际双语学校正在加紧施工。不久的将来，这所学校带动的教育产业，将与文化旅游、酿酒等产业一起，撑起贾家庄令人憧憬的未来。

张增亮说，贾家庄今天的热闹光景，得益于村支部几次关键时刻与时俱进的改变，更见证着新一代年轻村干部的成长与担当。

20世纪90年代初，贾家庄以“滚雪球”的方式，一口气办了20多个企业，集体经济大有起色，但跟一些先进的村子比，仍是“小打小闹”。经过考察论证，老支书邢利民乘着乡镇企业大发展的东风，带领村民在1995年咬牙上马了一个年产10万吨的水泥厂。随后，水泥厂产能逐渐发展到50万吨，年均收入2000多万元，成为贾家庄“二次腾飞”的支柱。

进入21世纪，贾家庄的改变仍在继续。2005年，大学毕业后在外创业的那万里回到村里，同时带回了山西第一个拓展培训项目。“当时

每年能够吸引2万人来村培训。”那万里说，这让他意识到村里发展旅游业是可能的。

为了提高旅游接待能力，在那万里的建议下，贾家庄在2009年建起一个四星级酒店，并成立了旅游公司。那万里被村两委请回来担任公司总经理，并被选为村委会副主任。

那万里带着一帮年轻的“小伙伴”，开始整合村里的旅游资源，挖掘村里的文化元素，建起了村史展览馆、马烽纪念馆、汾州民俗文化园、贾街等旅游设施。

2015年，贾家庄再次面临抉择。“国家要求淘汰落后产能，村里的支柱产业水泥厂要么关停，要么投入四五亿元进行技改。”那万里说。经过讨论，贾家庄决定关停水泥厂，彻底转型，走绿色兴村的路子。

关停后的水泥厂区并没有浪费。村里把厂区改造成工业文化创意园区，建起了艺术中心、作家村、种子影院等，成为贾家庄发展文化旅游业的另一只翅膀。

2017年底，39岁的邢万里当选贾家庄村党委书记，与其他5名年纪相当的年轻人和3名老同志一起组成村两委班子，扛起了新时代带领贾家庄振兴奔小康的旗帜。

成功举办“电影短片交流周”“吕梁夏季”，年旅游人数突破200万人次，40多名在外打拼的年轻人重新回到村里……在不同的时代，“我们村里的年轻人”又聚到了一起。

（新华社 赵东辉 晏国政 孙亮全 张千千）

## 「席地而坐，裤子不脏」 ——宁波明确「城市客厅」示范区 域清洁目标

作为一名“95后”宁波城市保洁员，金冬冬说，最近到手的装备——智能保洁套装，让自己第一次发现，环卫工作也可以变得“时尚”与高效。

“以前扫地那就是‘奋斗、扫把、火钳三件套’，一天下来落叶、烟头等多能扫出9奋斗，但现在可不一样了。”金冬冬说，多功能清洁手推车、电动扫路机等机器工具现在成了他日常工作的好搭档。

在宁波市中山路一角，同是保洁员的胡维珠熟练地从腰包掏出各种工具，耐心地刮去地面上的污渍痕迹，直至地砖恢复亮堂本色。“装备了精细保洁‘九件套’后，感觉自己似乎成了城市环境治理的‘特种兵’。”胡维珠说。

“一把扫把‘扫天下’，环卫工人‘两手包’”——不少上了年纪的宁波市民记忆中的这幅城市清洁工作图景，如今正逐渐在技术与专业力量的加持下升级换代。随着城市环境治理效能的提升，让城市变得更加“可触”、更加“亲近”正在宁波越来越多的地方成为可能。

中山路是宁波市民王越每天上班的必经之路。对于这条路沿岸景观再熟悉不过的她，回忆起了对城市主干道迎来的变化：“马路是越来越漂亮了。”王越说，以前她更多的是在“看路”，发现道路两边的美丽风景就顺手拍照发个“朋友圈”，而现在不少地方让她有了更多的“触路”冲动：“其实最自然的逛街感受就是走哪儿停哪儿，席地而坐，裤子不脏。”

王越的想法正代表了宁波城市建设的势头与方向。2020年，宁波将在全市20个区域创建可达到“席地而坐”标准的“城市客厅”，包括老外滩在内的宁波地标景观将以崭新的面貌迎接市民与游客，展现“触地可及”的城市风貌。目前，首批申报的“城市客厅”示范区已通过验收。

按照示范区创建标准，“席地而坐”的“城市客厅”要实现地面路面无积尘、水体清澈无垃圾、道路保洁见本色、绿化绿地见景致等各项目标。“举个很形象的例子——白手套就是验收标准。公园长椅、公交候车亭这些地方，白手套一摸变了色，那是不行的。”宁波市综合行政执法局市容环境处处长徐谟开表示。

人改变了环境，环境也在改变人。在城市保洁员队伍以外，一大批宁波市民也纷纷自愿加入了“自家客厅自家扫”行动。“当‘席地而坐’成为一种城市风尚时，谁还会再去乱扔烟头、随地吐痰呢？”徐谟开说。

（新华社 顾小立）

## 山东：159.37亿元 筑牢粮食安全“压舱石”

新华社济南7月30日电（记者王阳）记者从山东省财政厅获悉，截至6月底，山东各级财政共安排资金159.37亿元，支持巩固和提升粮食生产能力，切实保障粮食安全。

据山东省财政厅有关负责人介绍，在夯实粮食生产基础方面，山东按照亩均138元的标准全部直补到户，以提高耕地地力保护补贴发放标准，覆盖小麦种植面积5623万亩。同时，山东按照亩均1500元的补助标准支持建设高标准农田408万亩，改善农业基础设施条件。此外，山东筹集资金1.5亿元，支持开展小麦条锈病、草地贪夜蛾等主要农作物病虫害综合防治1.03万亩次，保障农业生产和粮食丰收。

在提升粮食生产效能方面，山东今年以来支持38个县整县推进粮食绿色高质高效创建；发展以土地托管为主的农业生产社会化服务430万亩，以推动小农户与现代农业有效衔接；继续实行农机购置补贴政策，已补贴到户5.04亿元，补贴农机具5.88万台。

此外，今年山东减半收取新增政策性农业信贷担保业务担保费，财政贴息率提高1个百分点，目前已为3.21万户新型农业经营主体提供优惠担保贷款143.68亿元。其中，整体授信30亿元支持粮食生产，提供粮食类担保贷款10.67亿元。

## 四川加快推进 精神障碍社区康复服务

本报讯（记者 漆世平 实习记者 李林暄）7月30日，记者从四川民政厅获悉，由四川民政厅编制的四川省《精神障碍社区康复服务规范》（以下简称《规范》）将于8月1日起实施，旨在为社区开展精神障碍康复服务提供制度支撑，从而科学有序精准地服务精神障碍患者。

据了解，该《规范》也是全国首个精神障碍社区康复标准。《规范》对精神障碍社区康复的机构、服务和管理等方面的标准进行了全面系统的阐述，并且给精神障碍社区康复机构、服务和管理明确了目标、划定了范围、制定了流程、提出了要求，便于更好更有效地服务患者。

“《规范》的发布，能够更好地帮助患者及家庭全面了解社区康复、主动参与社区康复、持续获益于社区康复，让患者及家属更加放心、安心和舒心，这样既保障了患者的基本权益，也帮助患者能够尽快回归社会、回归家庭。”四川民政厅的工作人员说。



近年来，江西省吉安市永丰县实行河长制、林长制一体化管理，并与脱贫攻坚、乡村振兴、美丽乡村建设等有机结合，保护水资源，营造绿家园，让水常清、绿常在、美常驻，实现生态好、环境美、产业兴、百姓富。图为近日，永丰县国家森林公园潭城湖景区。刘浩军 摄

# 麻辣之乡的乡村振兴“三重奏”

## ——甘肃陇南花椒产业发展见闻

“小小花椒树，致富大产业”。近年来，甘肃省陇南市武都区花椒产业的高质量发展加快了脱贫致富步伐，吸引了一批大学生返乡就业，开启了乡村振兴快车道。

### 小花椒驱动大扶贫

武都区属于秦巴山集中连片特困地区，生态脆弱，但顽强的花椒适宜在此生长。

武都区花椒服务中心主任陈红岩介绍，2003年，当地政府将花椒作为摆脱贫困之策，引导致富能人规模化种植，创办合作社，并不断改善交通、物流等基础设施建

设，加速花椒产业发展。

武都区居民高志东流转了1800亩地种植花椒。他统一种植标准和田间管护，从源头上提高花椒品质和产量。他的花椒已是许多知名餐饮企业的“座上宾”，还进入了德国市场。

目前，全区花椒种植面积稳定在100万亩以上，8.6万贫困人口通过发展花椒产业脱贫。花椒产业已成为武都区稳定脱贫的支柱产业。

### 小花椒引回大学生

34岁的大学生欧阳书智因为“花椒+电商”有了更广阔的发展平台。2011年，他大学毕业后，到北京工作。1年后，他返回家乡陇南，受聘于高志东的合作社，利用电商为花椒销售开辟“新航道”。

近年来，武都区大力发展电子商务，支持合作社开办网店，打造“产业+农户+合作社+网店+

平台”的电商扶贫模式，为花椒“插上翅膀”，帮助椒农摆脱“乡村集市提篮叫卖、小商小贩压价收购”的困境。

目前，武都区运营网店1887家，电商销售额累计约46亿元，其中花椒占50%，带动了2万余名贫困群众脱贫。

大学生返乡创业和就业也得到了政府支持。当地政府向返乡大学生提供电商运营技术培训、办公和孵化场地及创业担保贷款，并做好政策咨询、工商注册、融资贷款等服务。

### 小花椒奏响“致富曲”

7月，正是花椒收获季。在武都区马街镇樊家山村，一簇簇火红的花椒挂满枝头，漫山遍野的花椒树将整个山头都“染”成了红色。

村民王福朝正忙着采花椒。他要赶在8月初采摘完500多棵树上

的花椒。过了采摘季，花椒就会变黑。但这里户户种花椒，在采摘旺季，他找不到帮手。

为此，王福朝专门去邻县花钱雇人采摘，并承诺包吃包住，最终请来了姜水水等4名农村妇女。干了8天，姜水水挣了近1000元。

王福朝不担心工钱。他说，今年花椒每公斤卖120多元。500多棵花椒树将为他带来4万多元收入。采摘结束后，他还要外出务工。种植花椒加上外出务工，全家人的生活有滋有味。

直播卖花椒为29岁的“轮椅姑娘”石早花带来了新生活。自从加入武都区康瑞种植农民专业合作社，她当起了主播，平均月薪5000多元。

日常生活中的寻常小花椒，如今为武都群众奏响了一首“致富曲”。今年，武都区花椒总产量有望达3000万公斤，综合产值40多亿元。

（新华社 马维坤 张文静 程楠）

## 四川人社窗口单位 业务技能练兵比武 展现新时代职工风采

本报讯（记者 漆世平 实习记者 李林暄）7月29日，2020年度四川省人社系统窗口单位业务技能练兵比武总决赛在成都举行，成都市武侯区、郫都区、邛崃市等10支代表队同台竞技，比拼业务知识和技能本领。

本次决赛以“练兵比武强技能 人社服务树新风”为主题，以人社业务知识和窗口服务技能为主要内容，参赛队伍在现场通过风采展示、争分夺秒、实战演练、群雄逐鹿4个比赛环节展现了优秀的业务技能，最终，成都武侯区代表队荣获团体一等奖，宜宾江安县、成都邛崃市代表队获得团队二等奖，宜宾长宁县、绵阳梓潼县和绵阳安州区代表队获得团队三等奖。作为本次比赛的第一名，成都武侯区代表队负责人表示：“在总决赛前，成都市人社局就组织队伍进行了为期三周的强化训练，帮助队伍技能提升。”

据了解，今年3月，四川省启动了人社系统窗口单位业务技能练兵比武活动，全省人社系统深入开展大学习、大练兵、大竞技、大比武，近5万名职工积极参与到“日学、周周练、月月比”活动中来，提升了人社系统的服务质量和水平，助力温暖人社品牌打造。